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                                                                     VERBALE N° 60/2021

SEDUTA DEL 2 Dicembre 2021

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale.

L’anno 2021 (duemilaventuno) il giorno 2 (due) del mese di Dicembre, la Commissione 5 è convocata in 

modalità telematica, a norma di quanto espressamente previsto dalla Legge n. 27/2020, alle ore 10.30 con il 

seguente ordine dei lavori:

� Comunicazione della Presidente;

� Approvazione dei verbali delle sedute precedenti;

� Esame ed espressione di parere della Mozione 1235/21 Oggetto: Perché le opere donate da Cuba 

restino esposte;

� Varie ed eventuali.

Alle ore 10.30 sono presenti i/le Consiglieri/re Fabio Giorgetti, Antonella Bundu, Roberto De Blasi, Stefano 

Di Puccio, Barbara Felleca, Antonio Montelatici, Francesco Pastorelli, Mirco Rufilli, Luca Santarelli.

Il Presidente Fabio Giorgetti accerta la presenza telematica dei/delle Consiglieri/re

 

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE

PRESIDENTE FABIO GIORGETTI

COMPONENTE ROBERTO DE BLASI

COMPONENTE STEFANO DI PUCCIO

COMPONENTE ALESSANDRO DRAGHI

COMPONENTE BARBARA FELLECA

COMPONENTE MASSIMO FRATINI

COMPONENTE FRANCESCO PASTORELLI

COMPONENTE MIRCO RUFILLI

COMPONENTE LUCA SANTARELLI

  

e apre la seduta alle ore 10.40 essendo presente il numero legale.

Alle ore 11.40 si collegano i Consiglieri Alessandro Draghi, Massimo Fratini e, in sostituzione del Vicepresi-

dente Federico Bussolin, la Consigliera Michela Monaco.

E’ presente la Responsabile Antonella Nesi.
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E’ presente per la segreteria della Commissione Maurizio Sestini.

Il Presidente Giorgetti saluta i presenti, ringrazia per la presenza la Responsabile Antonella Nesi, curatrice 

del Museo del Bargello e del Museo del Novecento, quindi passa la parola alla Consigliera Bundu 

proponente, insieme al collega del Gruppo Sinistra Progetto Comune Dmitrij Palagi, della Mozione 1235/21 

“Perché le opere donate da Cuba restino esposte”.

La Consigliera inizia il proprio intervento ricordando che le oltre 100 opere sono state donate da artisti 

cubani alla Città di Firenze subito dopo l’alluvione del 4 Novembre’66 con lo scopo di essere vendute per 

dare un aiuto economico alla città duramente colpite.

Le opere non sono state vendute ma sono state esposte a Roma nel 1968 per poi tornare a Firenze dove sono 

tutt’ora custodite all’interno dei locali chiusi al pubblico del Museo del Novecento.

Molti degli artisti donatori sono diventati nel corso degli anni artisti di spicco della pop-art cubana quindi 

recentemente il Sindaco Nardella, insieme all’Ambasciatore di Cuba a Roma, hanno dichiarato di voler 

riproporre le opere al pubblico in una mostra itinerante.

La Cons. Bundu continua quindi leggendo per intero il testo della Mozione e termina mettendosi a 

disposizione dei colleghi per eventuali approfondimenti.

La Dott.sa Nesi conferma che le opere donate sono attualmente tutte custodite all’interno di un locale 

adiacente il Museo del Novecento a parte alcune che sono presenti negli uffici della Direzione Cultura e 

comunque, tiene a precisare, le opere sono tutte catalogate ed inventariate.

Sottolinea come le opere sono state messe di recente a disposizione dell’Università di Firenze ed addirittura 

una studentessa laureanda abbia fatto la Tesi su queste opere coadiuvata dal prof. Cervini.

La Dott.sa Nesi termina il proprio intervento introduttivo informando i commissari che il promotore 

dell’iniziativa per la valorizzazione delle opere, insieme al Sindaco Nardella, era l’Ambasciatore di Cuba in 

Italia e che però al momento deve essere sostituito in quanto congedato per raggiunti limiti di età, proprio per

questo l’iniziativa esposta dal Sindaco è da considerarsi congelata fino al momento in cui il nuovo 

Ambasciatore non prenderà servizio.

Inizia così il momento degli interventi dei Consiglieri motivo per cui il Presidente Giorgetti, dopo prodotto 

una chiosa sull’argomento di cui dice essere ben informato, passa la parola alla Cons. Felleca che chiede 

informazioni su di un eventuale mostra itinerante e sull’eventuale ipotesi di un esposizione permanente in 

Santa Maria Novella.

La proponente Antonella Bundu informa, alla luce di quanto affermato dall’Ambasciatore in precedenza e 

dalla Responsabile Antonella Nesi in questa sede, della volontà di emendare la Mozione quindi, a seguire, 

prende la parola il Cons. Draghi che chiede se ci fosse la possibilità di sapere il contenuto delle opere e su 

quali argomenti vertono quindi conclude con alcune considerazioni personali.

La Dott.sa Nesi risponde alle domande proponendo inoltre un eventuale sopralluogo della Commissione V 

per visionare le opere dove al momento sono custodite, proposta che il Presidente Giorgetti ritiene pertinente 

per continuare in un percorso comune che possa valorizzare le opere donate.
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Continuano gli interventi dei commissari quindi il Cons. Pastorelli, dopo aver fatto notare che alcuni punti 

della Mozione potrebbero considerarsi superati per le informazioni avute dalla Dott.sa Nesi, propone di 

valutare l’atto dopo il sopralluogo preventivato dalla stessa Responsabile.

Si apre un momento di confronto tra i componenti della Commissione al termine del quale la Cons. Bundu 

informa i presenti che gli emendamenti e le cassazioni del testo della Mozione sono stati messi a 

disposizione dei Consiglieri sulla chat della riunione quindi, sulla base delle considerazioni profuse dai 

colleghi, viene deciso di sospendere l’atto per poi riprendere l’esame dopo il sopralluogo.

Il Presidente Giorgetti prende atto della decisione della proponente quindi saluta e ringrazia la Dott.sa Nesi 

per la gentile partecipazione e termina la seduta alle ore 11.45.

Alla seduta hanno partecipato i seguenti Consiglieri: 

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE

PRESIDENTE FABIO GIORGETTI

COMPONENTE ANTONELLA BUNDU

COMPONENTE ROBERTO DE BLASI

COMPONENTE STEFANO DI PUCCIO

COMPONENTE ALESSANDRO DRAGHI

COMPONENTE BARBARA FELLECA

COMPONENTE MASSIMO FRATINI

COMPONENTE ANTONIO MONTELATICI

COMPONENTE FRANCESCO PASTORELLI

COMPONENTE MIRCO RUFILLI

COMPONENTE LUCA SANTARELLI

COMPONENTE MICHELA MONACO FEDERICO BUSSOLIN

  

Verbale letto approvato e sottoscritto nella seduta del 16 Dicembre 2021

     Il Segretario                                                                                      Il Presidente

       Maurizio Sestini                                                                                Fabio Giorgetti

                                                                                                     


